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A REFORMÁCIÓ 500. ÉVÉBEN! 
 

 
2017. április 9-én református iskolásaink adtak virágvasárnapi műsort az istentiszteleten 

 

Ebben az évben 
450 éves a Magyarországi Református Egyház, 

200 éve született Arany János református presbiter költőóriásunk, 

200 éve született Tompa Mihály református lelkész-költőnk, 

70 éve halt meg vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója 

és az Úrnak 2017. esztendeje árpádházi I. László királyunk emlékéve 
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Levél az Olvasókhoz 
 Virágpompába öltözött a tavaszt hirdető, hosszú téli álmából 

felébredt természet. Dícséri Isten hatalmát és szeretetét a megújuló 

természet, a dalos madár, az illatok ezernyi árja, de vajon a magát 

nagykorúnak kikiáltott ember hogyan dicséri teremtő Urát? Hálás 

szívvel köszöni-e meg mindazt, amit Isten szeretete ma is megad 

neki. Legelőször az életet, amit egyszeri, szent és megismételhe-

tetlen csodaként kapott Tőle ajándékba, hogy földi idejében a jót 

mívelje, a nemeset cselekedje és a szépet hirdesse minden igyeke-

zetével. Tud-e örvendezni, lelkesedni mindazért, ami előre viszi a 

világot s benne azt a közösséget, melynek tagja maga is? Isten ör-

vendezőkké akar tenni bennünket, hogy magunk is örömszerzőkké 

legyünk. Ne csak hamar elmúló ünnepi lelkesedéssel, virágvasár-

napi hozsannázással és virágszórással, hanem olyan maradandó 

örömmel, melyet senki el nem vehet tőlünk. Örömmel, mely áldo-

zatokat tud hozni kis emberekért és nagy célokért, „másokért küz-

dő szerelemmel” – Ady szavait idézve – hiszen úgy kell a „szama-

ras ember” ma is. Ne feledjétek: a világ sóvárogva várja Isten fiai-

nak a megjelenését. És ti vagytok a világ sója, megízesítői, keresz-

tyének, életetekkel, melynek világítania kell a világ sötét egén. 

Szeretetetek melegével, mely átöleli a gyengét, felkarolja az el-

esettel, és hirdeti Isten el nem múló szeretetét. Az erő pedig mind-

ehhez Istentől van, aki Fiában legyőzte a halált, hogy nekünk örök 

reménységet adjon. Krisztus feltámadt a halálból, hogy az övéi 

megnyerjék Benne a bűnbocsánatot és az örök életet. 

 Így öltözzön a mi életünk maradandó kikeleti pompába, Is-

tent dicsérő ünneplő ruhába, hogy lehessünk szeretetünkkel, em-

bertársainkért végzendő szolgálatainkkal, másoknak a krisztusi 

fényt tükröző életünkkel útmutatókként kedvesek Gondviselő 

Édesatyánk szemében! 

Radostyán-Kondó, 2017. április 8-án Lelkipásztorotok  
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„És láttam új eget és új földet, mert az első ég és az első föld elmúlt, és a tenger sincs 

többé, És a szent várost, az új Jeruzsálemet is láttam, amint alászáll a mennyből az Istentől, fel-

készítve, mint egy menyasszony, aki férje számára van felékesítve. Hallottam, hogy egy hatalmas 

hang szól a trónus felől: „Íme az Isten sátora az emberekkel van, és ő velük fog lakni, ők pedig 

népei lesznek, és maga az Isten lesz velük; és letöröl minden könnyet a szemükről, és halál sem 

lesz többé, sem gyász, sem jajkiáltás, sem fájdalom nem lesz többé, mert az elsők elmúltak.” A 

trónuson ülő ezt mondta: „Íme, újjáteremtek mindent.” És így szólt: „Írd meg, mert ezek az igék 

megbízhatóak és igazak!” És ezt mondta nekem: „Megtörtént! Én vagyok az Alfa és az Ómega, a 

kezdet és a vég. Én adok majd a szomjazónak az élet vizének forrásából ingyen. Aki győz, örö-

kölni fogja mindezt, és Istene leszek annak, az pedg fiam lesz.”  Jelenések 21:1-5. 

 

 Kedves Testvéreim! János olyan mennyei jelenéseket lát, amit más földi szem aligha, 

mert neki ez isteni kijelentésként megadatott. Lát új eget és új földet, a mennyei Jeruzsálemet, s 

hallja az Isten minden könnyet és fájdalmat eltörlő boldogító szózatát. Reveláció – mennyei jele-

nés – szó szerint lelepleződés, a fátyol ellibbentése a titokról. Mint amikor az ünneplő sokaság 

elől még lepel takarja el a felavatandó alkotást, és minden szem feszülten figyel, mikor hullik le 

a lepel. Jánosnál bepillantás az isteni ígéretek valóra válásának idejébe. Vízió és audíció, azaz lá-

tomás és hallomás egyben. 

 Hogy milyen is lehet a mennyország? Sokszor gondolkozhattunk már el ezen, de nem va-

gyunk képesek megragadni annak mélységét és magasságát, szépségét és igazságát, szeretetét és 

boldogságát a maga teljességében. Meghaladja legnagyobb képzelőerőnket is. Mert amit ember-

szem nem látott, ember füle mennyei muzsikáját teljességében meghallani, véges emberi értelem 

nagyszerűségét tökéletesen felfogni képtelen, azt a jót készítette Isten az őt szeretőknek.  Valaki 

azt mondta egyszer, hogy a mennyország tiszta ragyogás, kristálytiszta fény lehet, de minden be-

fagy ebbe a mozdulatlan állapotba. János is drágakövek csillogását látja, amikor a mennyei Jeru-

zsálem szépségéről ír a továbbiakban: jáspis, zafír, kalcedón, smaragd, szárdonix, szárdiusz, 

krizolitus, berill, topáz, krisopráz, jácint, ametiszt. Ezentúl ír gyöngyről, mely átlátszó, mint az 

üveg és mindezt az Isten dicsősége ragyogja be. Mivel Isten maga a tökéletesség, semmi jó nem 

hiányozhat az ő országából, a mennyei Jeruzsálemből. A dinamika sem. Bizonyára nem lehet az 

Isten országa egy mozdulatlanná fagyott örök állókép ragyogása. Ott mennyei seregek dicsérik 

Őt szüntelen, angyalok és üdvözültek seregei. 

 A mennyei boldogságot azonban már itt megízlelhetik azok, akik Isten gyermekei Krisz-

tusban. Akik hisznek és ezért tudják azt is, hogy az Úristen ígéretei beteljesülnek a maguk idejé-

ben. Az ég és a föld elmúlik egyszer, hiszen János is új eget és új földet lát jelenéseiben, de Isten 

igéi örökre megmaradnak. Ami a teremtett világhoz tartozik, elavul egyszer. Mi magunk is, akik 

most még ittvagyunk, megemésztjük esztendeinket, azt a 70-et vagy ha feljebb 80-at, amit a jó-

ságos Isten szeretete ad nekünk. Ma úgy látszik, hogy elfogyunk saját földünkről, békeidőben. 

Falvaink lakossága aggasztó módon fogy, gyülekezeteink néptelenednek, kihalnak az öregjeink, 

üresek házaink, portáink. Nem biztos, hogy ezeken a helyeken a világ végezetéig megmaradnak 

ezek a felekezetek, lehet, hogy magyar népként sem maradunk meg az idők végéig. De egy biz-

tos. Jézus népe, Krisztus anyaszentegyháza valamilyen formában megmarad majd a világ vége-

zetéig, mert Krisztusé, az Isten Fiáé. Ha hitetlenné válik egy nép, az nem érvényteleníti Isten igé-

jét. Ha nem veszünk tudomást valamiről, ami létezik, attól még az létezik. Az Úristen e világ fe-

lett áll. Nem neki van szüksége emberek dicséretére, hanem nekünk van szükségünk az ő megtar-

tó kegyelmére. Az értelmes ember elgondolkozik a világ dolgain. Mi van akkor, ha…? – teszi fel 

a kérdést. Mi van akkor, ha a bibliai próféciák egymás után valóra válnak? Mi lenne, ha meg-

szűnnének a háborúk, és a kardokból kapákat  csinálnának az  ószövetségi  prófécia  szerint?   Ha  
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ágyúkból harangokat öntenének? Ha nem a fegyverekre, a kémkedésre, a másiknak való ártásra 

költené az emberiség a pénzét és pazarolná az energiáját? Mi lenne, ha a krisztusi szeretet ural-

kodna az emberi szívekben? Ha vigyázna az ember Istentől kapott lakóhelyére, a Földre? Isten 

országához érkeznénk közelebb, hiszen Jézus Krisztus azt mondja, hogy Isten országa nem itt, 

vagy nem amott van, hanem Isten országa tibennetek van, ha az Atya akaratát cselekszitek. Köz-

tetek és bennetek van. Mi lenne, ha ez az isteni békesség töltené be a jóakaratú emberektől lakott 

földet? Mi lenne, ha nem lennének járványok, megszűnne az éhínség, a nyomorúság? Utópiszti-

kusnak tűnik. Sokszor tűzték már zászlajukra messianisztikus mozgalmak olykor társadalmi, 

szociális megmozdulásokat indítva el. Ne felejtsük el, hogy mindez nem az Isten szavában két-

kedő embertől függ, hanem az Istenre gyermeki módon magát rábízó emberek közössége élheti 

át Isten ajándékaként. Mint csodát. Valamit a mennyei Jeruzsálem szent öröméből, ahol Isten 

lesz mindenki előtt nyilvánvaló módon minden mindenekben. Itt e föld és ez ég világában van 

még sok könny, halál, gyász, kiáltás, fájdalom. De ezeket eltörli Isten, a mindeneket újjáteremtő 

Úr. Ő már most velünk akar lenni, sőt szent Fiában, üdvözítő Jézusunkban már velünk is van 

Szentlelke által minden napon a világ végezetéig, Immánuel = velünk az Isten, hogy megáldjon, 

hogy erőssé tegyen, hogy letörölje a könnyeket a szenvedők, a gyászolók, az élet elhordozhatat-

lan terhei alatt nyögők szeméről. 

 Amikor istentiszteleten vagyunk, a szent örömből, abból, hogy itt van Isten köztünk, akit 

imádunk, a vele való találkozás szívet-lelket megindító öröméből, a mennyei Jeruzsálem örömé-

ből, Isten országának, a mennynek boldogságából érezhetünk meg valamit, akár hideg vagy me-

leg templomokban, gyülekezeti termekben, de bárhol, amikor ketten vagy hárman összegyűlünk 

nevében. Ha így hat át minket Isten Lelkének ereje és öröme, az cselekvővé tesz e földi életben. 

Nem ijedünk meg a feladatoktól, mert nem a meghátrálás emberei vagyunk, hanem a hitéi, hogy 

győzzünk.  

 Hirdesse cselekvő életünk, minden megnyilatkozásunk, hogy Jézus népeként Istenéi va-

gyunk! Szeretjük egymást, mert testvérekké lettünk Krisztus Jézusban. Így várjuk, míg földi lé-

tünk tart, imádkozva és dolgozva az új ég és új föld eljövetelét! Legyen velünk az Úristen Krisz-

tusban Szentlelke erejével! Ámen.                                 V. Zs. 2017. január 21-én Sajóbábonyban 

 
 

A RADOSTYÁNI Egyházközség 2016. évi statisztikája 
 

92 alkalommal volt gyülekezeti istentisztelet. Egész évben összesen 544 fi, 1.036 nő és  127 gyermek 

vett részt az istentiszteleteken, összesen: 1.707 fő. Egy istentiszteleten átlag: 6 fi, 11 nő, 1 gyermek, ösz-

szesen:  18 fő/istentisztelet. 
Megkereszteltünk: 1 fit, Ivacs Tamást és egy nőt, Balázs Jázmint,  összesen 2 főt. Konfirmált 2 fi,Kiss 

Norbert János és Ivacs Tamás. Megeskettünk 1 tiszta ref párt, Ivacs Tamás és Kuttor Dianát. Eltemet-

tünk: 1 fit, 6 nőt, összesen 7 főt: özv. B. Szabó Lajosné Bakos Anna 88 é., özv. Mura Jánosné Szőke Má-

ria 75 é., özv. Szűcs Lászlóné Soós Ilona 88 é., Lukács Ferenc 76 é., Szobonya Teréz 92 é., özv. Király 

Lászlóné Lizák Etelka 71 é., özv. Rózsa Gáborné Szabó Mária 75 évet élt testvéreinket. 

Úrvacsora hatszor volt. Böjtben február 14-én, 9 fi és 15 nő, összesen: 24 fő; húsvétkor március 27-én 

18 fi és 28 nő, összesen: 46 fő; pünkösdkor május 15-én 20 fi és 23 nő, összesen: 43 fő; újkenyérkor au-

gusztus 28-án 10 fi és 15 nő, összesen: 25 fő; újborkor november 6-án 9 fi és 13 nő, összesen: 22 fő; ka-

rácsonykor  20 fi és 26 nő, összesen 46 fő. 2016-ban összesen úrvacsorázott  86 fi, 120 nő, összesen: 206 

fő. Az úrvacsorai jegyeket adták 2016-ban: böjtre Soós Lajos, húsvétra Gál Gyuláné, pünkösdre Kiss 

Norbert, újkenyérre Pingitzer Zoltánné, újborra Ivacs Tamás és hitvese, karácsonyra Papp József. 14 

fi/úrvacsorai alkalom, 20 nő/úrvacsorai alkalom, összesen átlagban 34 fő/úrvcsorai alkalom. 

Legátus háromszor volt: húsvétra Vajas Petra Eszter III. éves; pünkösdre: Felhősi András V. éves; kará-

csonyra: Bíró Sándor I éves debreceni diákok. 
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Isten dicsőségére adományok: Molnár Béláné 2.000.-, Schwaitzer Jánosné 5.000.-, Lukács Lajosné 

2.000.-, Pálóczi Bertalanné 3.000.-, Kretz Ferencné 7.000.-, Név Nélkül 5.000.-, Győrfi Gyuláné 3.000.-, 

Ivacs Gyula és családja 5.000.-, néhai László Ferencné rokonai 5.000.-, Demeter Károlyné 4.000.-, néhai 

Rózsa Gáborné családja 5.000.-, Czakó Lajosné 5.000.-, Várady Zsolt és családja 10.000.-. Összesen: 

61.000.- forint. 

Emlékharangszó: nh. Bilkay Évának I. 23-án, nh. Király Sándornak V. 5-én, nh. Molnár Józsefnek V. 7-

én, nh. Király Gyulának és feleségének X. 27-én. 

Temetői és harangozás bevétel: 100.000.-. 

Éves egyházfenntartói járulék: 717.500.-.  Ez alapján 119 fő tartotta fenn anyagilag az egyházközséget. 

Éves perselypénz: 424.970.-, átlag: 4.619.- forint/istentisztelet, 249.- forint/fő. 

 
 

A KONDÓI EGYHÁZKÖZSÉG 2016. ÉVI STATISZTIKÁJA 
 

75 alkalommal volt templomi (gyülekezeti) istentisztelet. Egész évben összesen 215 fi, 1.187 nő és 165 

gyermek vett részt az istentiszteleteken, összesen: 1.567 fő. Egy istentiszteleten átlag: 3 fi, 16 nő, 2 gyer-

mek, összesen: 21 fő/istentisztelet. 

Megkereszteltünk: 3 fit és 2 nőt, összesen 5 főt, Tóth Balázst, Horváth Fannit, Hankó Benjámint, Do-

moszlai Tímea Antóniát, Domoszlai Áron Andrást.  Konfirmált: 1 fi, Fodor János.Esküvő nem volt. El-

temettünk: 1 fit, 6 nőt, összesen  7 főt: özv. Gaál Béláné Drabon Klára 75 évet élét, özv. Jancsó Imréné 

Drabon Margit 90 évet élt, özv. Antal Andrásné Miklós Margit 75 évet élt, Sukály Jánosné Sztari Erzsé-

bet 65 évet élt, Pócsik Ferenc 66 évet élt, özv. Fekete Lászlóné Gyükeri Mária 89 évet élt és özv. Pócsik 

Ferencné Remenyik Erzsébet 91 évet élt testvéreinket. 

Úrvacsora hatszor volt. Böjtben február 14-én, 1 fi és 24 nő, összesen: 25 fő; húsvétkor március 27-én 7 

fi és 25 nő, összesen: 32 fő; pünkösdkor május 15-én 5 fi és 29 nő, összesen: 34 fő; újkenyérkor augusz-

tus 28-án 2 fi és 17 nő, összesen: 19 fő; újborkor november 6-án 4 fi és 21 nő, összesen: 25 fő; kará-

csonykor  10 fi és 28 nő, összesen 38 fő. 2016-ban összesen úrvacsorázott  29 fi, 144 nő, összesen: 173 

fő. Az úrvacsorai jegyeket adták 2016-ban: böjtre Antal Gyuláné, húsvétra Tőzsér Gyuláné, pünkösdre 

Tresza János, újkenyérre Végső Gyuláné, újborra Jakab Lászlóné, karácsonyra  Gál Gyuláné. Úrvacsorá-

zott átlagosan 5 fi/úrvacsorai alkalom, 24 nő/úrvacsorai alkalom, összesen átlagban 29 fő/úrvcsorai alkalom. 

Legátus háromszor volt: húsvétra Vajas Petra Eszter III. éves; pünkösdre: Felhősi András V. éves; kará-

csonyra: Bíró Sándor I éves debreceni diákok. 

Isten dicsőségére adományok: Antal Gyuláné 5.000.-, özv. Tóth Lajosné 2.000.-, név nélkül 5.000.-, 

Molnár Tibor 20.000.-, Tőzsér Gyuláné 10.000.-, Kántor Zsoltné 5.000.-, Tóth Tibor és családja 20.000.-, 

Végső Gyula és családja 5.000.-, Várady Zsolt és családja 10.000.-, Soltész Kálmán és családja 10.000.-, 

Kántor Zsoltné 5.000.-, a Szmik család 5.000.-, Bernáth Márta 1.000.-, Pócsikné Molnár Zsuzsa 10.000.-, 

Kántor Zsoltné 2.000.-, Derda Demeterné 3.000.-, Végső Gyula és családja 6.000.-, dr. Fodor János és 

családja 20.000.-, Antal Gyuláné 10.000.-, Molnár Jánosné 5.000.-, id. Fajder Gáborné 5.000.-, név nélkül 

5.000.-, Balogh Miklósné Sáfrány Márta 10.000.-, Antal Andrásné 10.000.-, Tőzsér Gyuláné 10.000.-, 

Pócsik Péter, Beáta és özv. Pócsik Ferencné 20.000.-, Várady Zsolt és családja 10.000.-, Végső Gyula és 

családja 5.000.-, Kántor Zsoltné 5.000.-. Összesen:239.000.-. Isten áldása legyen a jószívű adakozókon. 

Emlékharangszó: nh. Nt. Várady József lelkipásztornak I. 21-én, nh. Bódi Lászlónak I. 26-án, néhai Tó-

dor Sándornak I. 27-én, nh. Szűcs M. Juditnak III. 9-én, nh. Várady Józsefnénak V. 24-én, nh. Molnár 

Barnabásnak VIII. 3-án, nh. ifj. Nagy Gyulának VIII.22-én, nh. Sztolláűr Lászlónénak XI. 21-én, nh. 

Geregúr Imrének XI. 27-én, nh. Szava Jánosnénak XI. 27-én, nh. Drabon Lajosnénak XI. 22-én. 

Temetői és harangozás bevétel: 197.000.-. Éves egyházfenntartói járulék. 848.000-. 

Éves perselypénz: 353.640.-, átlag: 4.715.- forint/istentisztelet, 226.- forint/fő. 

 

SOLI DEO GLORIA! 





 „FÉLJÉTEK AZ ISTENT, ÉS NÉKI ADJATOK DICSŐSÉGET!” (Jel. 14:7.)   SOLI DEO GLORIA! 

KONDÓI HÍRNÖK 
  KONDÓI EGYHÁZKÖZSÉG LAPJA  XXV.. ÉVFOLYAM  2.  SZÁM  2017. ÁPRILIS  SZERKESZTI: VÁRADY ZSOLT 

 

A TARTALOMBÓL: Dr. Csohány János: A  Reformáció számvetése  A  Reformáció egyházainak ta-

nításából  Magyar szemmel: AranyJános, Tompa Mihály és Árpádházi I. László  

Radostyáni krónika, hírek  Levél az Olvasóhoz  Igehirdetés –Mennyei jelenés az új égről és új földről  

 A radostyáni és a kondói egyházközség 2016. évi statisztikái  Krónika, hírek   
 

KRISZTUS FELTÁMADT! 
 

 
 

VIRÁGVASÁRNAPI ÜNNEPI ISTENTISZTELETEN  
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A REFORMÁCIÓ SZÁMVETÉSE 
A protestánsok számára október 31-e a reformáció emlékünnepe, mert 1517. október 31-

én szegezte ki a wittenbergi vártemplom kapujára 95 vitatételét dr. Luther Márton (1483-1546) 

Ágoston-rendi szerzetes, teológiai professzor és helyi városi plébános. Nem messze Wittenberg-

től, de már az államhatáron túl árusította akkor bűnbocsátó céduláit Tetzel János dominikánus 

szerzetes. E cédulák szövege értelmében a legkülönfélébb bűnökre – még el nem követettekre is 

- ígért bűnbocsánatot a pápa. Luther a bűnbocsátó cédulák léte és árusításának módja ellen lépett 

fel. Luther szerint a pápa, ha tudná, hogy mit művelnek a nevében, akkor bizonyára megtiltaná a 

bűnbocsátó cédulák árusítását. A könyvnyomtatás Európában akkor már jó hetvenéves múltra te-

kintett vissza, Németországban és másutt számos nyomda működött. Az élelmes nyomdászok 

rögtön kinyomatták Luther tételeit latinul és németül, ami így hihetetlen rövid idő alatt elterjedt 

szerte Nyugat-Európában és kirobbantotta a reformációt, amit Luther eredetileg egyáltalán nem 

akart. Lehet azt mondani, hogy fej-

lett könyvnyomtatás nélkül nem lett 

volna reformáció Luther vitára hívó 

tételei kiszegezéséből. 

A következő években a ki-

bontakozott reformáció az egyház 

megújítását tűzte zászlajára. A Biblia 

és az azzal megegyező egyházi ha-

gyomány alapjára óhajtotta visszaál-

lítani az egyházat (reformáció = visz-

szaalakítás). Valójában Luther és a 

többi reformátor tudtán és akaratán 

kívül modernizálta az egyházat. Saját 

koruk követelményeinek, gondolko-

dásának megfelelőjére alakították, 

más szóval korszerűsítették a nyugati 

egyházat. 

Három fő iránya bontakozott 

ki és terjedt el a reformációnak, az evangélikus, más néven lutheránus, a református, vagy kálvi-

nista és az anglikán, amit VIII. Henrik angol király vezetett be országában. Két mellék iránya is 

volt a reformációnak, az egyik az anabaptista, ami azonban parasztháborút robbantott ki Német-

országban és felkelést Németalföldön, ezt leverték, követőit kiirtották, későbbi hívei kis békés 

közösségekben éltek többnyire üldözötten, vagy alig megtűrten, ők a gyermekkeresztséget elve-

tették és csak felnőtteket kereszteltek. A másik mellékirány az antitrinitárius, azaz szenthárom-

ság tagadó, későbbi nevén unitárius irányzat, amit csupán Lengyelországban tűrtek meg egy ide-

ig, és Erdélyben élveznek 1568-tól törvényi védelmet. Ma Erdélyben és Csonka-Magyarországon 

működik unitárius egyház. A reformáció korában sokszor fegyveres küzdelmeket vívtak egymás-

sal a római katolikus és az evangéliumi felekezetek követői. Ezek nem csupán vallásháborúk, 

hanem annak örve alatt hatalmi harcok voltak. Erdélyben történt meg a történelemben először, 

hogy 1550 és 1571 között négy felekezetet ismert el egyenjogú, törvényesen bevett felekezetnek 

az országgyűlés, a római katolikust, az evangélikust, a reformátust és az unitáriust. 

A római katolikus egyház sem tudott ellenállni teljesen a reformáció kihívásainak. A tri-

denti zsinaton (1545–1563) elhatárolta magát a reformációtól. Az ahhoz csatlakozottakat eret-

neknek nyilvánította és kiátkozta a római katolikus egyházból, majd megindította az ellenrefor-

mációt, ami eltartott a 18. század végéig és sok véres és vértelen erőszakkal  kényszerített  vissza  
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sokakat a magát egyedül üdvözítőnek nevező római egyházba. Ugyanakkor a tridenti zsinat szá-

mos, a reformáció által kifogásolt dolgot elhagyott, vagy átalakított, így megszüntette a bűnbo-

csátó cédulák árusítását. A reformáció késői eredménye volt a római katolikus egyházban a II. 

Vatikáni Zsinat (1962-1965), amely számos újítást vezetett be, így az anyanyelven történő misé-

zést, a kötelező prédikálást, a protestánsokat eretnekek helyett elszakadt testvéreknek nyilvání-

totta, velük az igehirdetéses közös istentiszteletet engedélyezte. 

Az evangéliumi egyházakban a reformáció megvalósította az anyanyelvű szertartásokat, 

amiket ráadásul egyszerűsítettek. Az istentisztelet középpontjába az igehirdetés (prédikáció) ke-

rült. A Bibliát anyanyelvre fordítva adták az egyháztagok kezébe. Tömeges népoktatást vezettek 

be, hogy az emberek tudják olvasni a Bibliát és a nagyszámú kegyességi iratot, de ez az általános 

művelődés útját is megnyitotta. Magyarországon a reformáció századában 29 nyomda működött, 

ebből egyetlen egy volt katolikus, a többi protestáns. A protestáns egyházközségekben négyosz-

tályos elemi, un. nemzeti iskolákat állítottak fel, amelyekben nemzeti nyelven folyt az oktatás, a 

középfokú és felsőfokú iskolák oktatási nyelve latin volt. Ugyancsak a reformáció századában 

Magyarországon 168 latin iskola létezett, abból 134 protestáns volt és mindössze 34 római kato-

likus. A protestáns egyházakban megszűnt a hierarchikus egyházi vezetés, nem létezett külön 

papi rend, amely közvetítő lett volna Isten és a hívők között. Az egyetemes papság elve érvénye-

sült, mely szerint minden hívő ember pap. A lelkészek tanultságuk okán, szakemberként végez-

ték, és végzik ma is a lelkészi szolgálatot. Még további számos tanítása volt a reformációnak, 

ami hihetetlen vallási megújulást, szellemi, kulturális technikai és társadalmi haladást tett lehető-

vé, amik nélkül elképzelhetetlen lenne korunk élete.                                        Dr. Csohány János 

 
 

A REFORMÁCIÓ EGYHÁZAINAK TANÍTÁSÁBÓL 
 

Sola gratia: Egyedül kegyelemből igazulhat meg az ember Isten előtt. 

Solus Christus: Egyedül Krisztusban van üdvösség. 

Sola fide: Egyedül hit által lehet elfogadni a Jézusban felkí-

nált üdvösséget. 

Sola Scriptura: Egyedül a Bibliából ismerhető meg Isten kijelentése. 

Soli Deo Gloria: mindenért egyedül Istent illeti a dicsőség. 

 

Eredendő bűn: Az ember a paradicsomi bűneset óta bűnben születik, és 

megváltásra szorul. 

Egyetemes papság: Isten és ember között nincs szükség közbenjáróra, 

az egyetlen közbenjáró Jézus Krisztus. 

Két sákramentum (szentség) létezik, ezek a keresztség és az úrvacsora. 

Eleve elrendelés: Isten eleve elrendelte, hogy kik jutnak el a Krisztusba 

vetett üdvözítő hitre. Ez a tanítás nem determinizmus, nem fátum, ha-

nem Isten hatalmára és megelőző kegyelmére mutat rá. 
 

https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%9Cdv%C3%B6ss%C3%A9g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Biblia
https://hu.wikipedia.org/wiki/Isten
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eredend%C5%91_b%C5%B1n
https://hu.wikipedia.org/wiki/J%C3%A9zus_Krisztus
https://hu.wikipedia.org/wiki/S%C3%A1kramentum
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kereszts%C3%A9g
https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%9Arvacsora
https://hu.wikipedia.org/wiki/Determinizmus
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MAGYAR SZEMMEL 
 

       
 

Arany János 1817-1882. 
Kétszáz éve, 1817. március 2-án született Nagyszalon-

tán Arany János, a 19. század magyar költészetének 

központi alakja, a magyar nyelv máig utolérhetetlen 

mestere. A jubileum alkalmából március 2-án kezdődött 

az Arany János emlékév. A költő életének 65 éve alatt 

végigélte a kor sorsfordulóit, lírájában hangot is adott 

mindannak, ami a magyarsággal történt. Arany elsősor-

ban epikus költőnek tartotta magát, de költészetének – a 

méltán népszerű és halhatatlan Tolditól eltekintve – el-

sősorban lírai része érvényes ma és hordoz az utókor 

számára is üzenetet. A kiegyezésért nem lelkesedett, a 

neki adott királyi kitüntetést csak Eötvös József külön 

kérésére fogadta el. Öregkori lírája jelentős, az Epiló-

gus, a Vásárban, A tölgyek alatt, az Ének a pesti ligetről 

az idős ember örömeit és gondjait, egy megnyugvó lé-

lek emlékezését tárják az olvasó elé. Élete utolsó évti-

zedében egyre rezignáltabb lett, majd hivatalainak elha-

gyása után a Margitszigeten írta meg utolsó nagy ciklu-

sát, az Őszikéket. A költő 1882. október 22-én halt meg 

Budapesten. 1995-ben a Magyar Írószövetség Arany 

János Alapítvány megalapította a nevét viselő díjat, 

amelyet 1996-ban adtak át először. 2016-ban az Or-

szággyűlés a költő születésének 200. évfordulója alkal-

mából Arany János-emlékévvé nyilvánította 2017-et, az év-

fordulóra a Magyar Nemzeti Bank emlékérmet bocsátott ki. 

Tompa Mihály 1817-1868. 
A költői triász (Petőfi-Arany-Tompa) elfeledett tagja. 

1817-ben Rimaszombaton született. Anyja korai halála 

után 1821-ben Igricibe került apai nagyapjához. A falu-

si iskolát befejező gyereket a rektor tanította latinra, és 

felfigyelve a diák jó eszére segített neki Sárospatakon 

szolgadiákként továbbtanulni. 1837-ben két évig Sár-

bogárdon segédtanító volt Tompa, majd visszatért Sá-

rospatakra. Ekkor műveit már az Atheneum is közli, 

Vörösmarty is bíztatja.  

1844-ben Eperjesen lett nevelő, itt került kapcsolatba 

Petőfivel. Egy év múlva Pestre költözött, és 46-ban ki-

adta a Népregék és népmondák című művét, mellyel 

nagy népszerűségre tett szert. Még ebben az évben Be-

jén lelkészi hivatalt vállalt, itt látogatta meg 1847-ben 

Petőfi Sándor. A szabadságharc ideje alatt tábori lelkész 

volt. Szoros barátságot kötött Arany Jánossal, akivel 

élete végéig leveleztek. 

1849-ben Keleméren kap lelkészi állást. Itt veszi felesé-

gül runyai Soldos Emiliát, ekkor írja legismertebb ver-

sét: A gólyához. 1851-től haláláig, 1868-ig Hanván lel-

kész. Arany Jánossal 1855-ben egy látogatás alkalmával 

együtt járták be a megye tájait. Megfordultak a kirándu-

lás alkalmával Miskolcon, Aggtelken, Sajószentpéteren, 

Sárospatakon, Szerencsen és Széphalmon is. 

 

http://www.c3.hu/~ongalap/borsod/HELY/sarosp.htm
http://www.c3.hu/~ongalap/borsod/HELY/kelemer.htm
http://www.c3.hu/~ongalap/borsod/HELY/miskolc.htm
http://www.c3.hu/~ongalap/borsod/HELY/aggtelek.htm
http://www.c3.hu/~ongalap/borsod/HELY/sajosz.htm
http://www.c3.hu/~ongalap/borsod/HELY/sarosp.htm
http://www.c3.hu/~ongalap/borsod/HELY/szerencs.htm
http://www.c3.hu/~ongalap/borsod/HELY/szeph.htm
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Árpádházi I. László király 1046-1095. 

 

 

A 2017-es évet Árpádházi I. László király emlékév-

nek nyílvánította a nemzetpolitikai államtitkárság a 

„lovagkirály” trónra lépésének 940., szentté avatásá-

nak 825. évfordulója alkalmából. 
 

 

Az emlékév célja felhívni a figyelmet arra, hogy I. 

László a keresztyén egység jegyében kapcsolta 

össze a közép-európai nemzeteket. Az életművé-

ben a nemzet fogalma is hangsúlyos volt, hiszen 

a Magyar Királyság az ő uralkodása alatt tudta 

megerősíteni pozícióját és szerepét a térségben. 
 

 

László király az első olyan Árpád-házi uralkodó, 

aki összekapcsolja a közép-európai népeket, hi-

szen Lengyelországban született, Erdély védőszent

je, a zágrábi püspökség alapítója és Nyitrán halt 

meg. I. László e népek közösen tisztelt királya és 

az itt élő nemzetek összetartásának, együttműkö-

désének szimbóluma. Az emlékév alkalmat adhat, 

hogy a térség államai a történelmi hagyományokra 

alapozva hatékony együttműködést alakítsanak ki. 

 

 

https://hu.wikipedia.org/wiki/2017
https://hu.wikipedia.org/wiki/I._L%C3%A1szl%C3%B3_magyar_kir%C3%A1ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szentt%C3%A9_avat%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szentt%C3%A9_avat%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kereszt%C3%A9nys%C3%A9g
https://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%B6z%C3%A9p-Eur%C3%B3pa
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nemzet
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_Kir%C3%A1lys%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%81rp%C3%A1d-h%C3%A1z
https://hu.wikipedia.org/wiki/Lengyelorsz%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Erd%C3%A9ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/V%C3%A9d%C5%91szent
https://hu.wikipedia.org/wiki/V%C3%A9d%C5%91szent
https://hu.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1gr%C3%A1b
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nyitra_(telep%C3%BCl%C3%A9s)





